

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — f.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.
Majd jelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Az entente-sereg döntő veresége a Vardar völgyében.

Dibra, Struga és Ochrida délmacedóniai városokat elfoglalták a bolgárok.

Olyan semmitmondóan szól a német jelentés utolsó mondata és mégis milyen sokat jelent az a pár szó, hogy „a Vardar völgyében a harcok kedvezően folynak tovább.” Ez már egyenes bejelentése a döntő mérkőzés kedvező lefolyásának, sőt azt sejtí, hogy a napok óta tartó csata már el is dőlt, még pedig a központi hatalmak javára, tehát az entente-sereg döntő vereséget szenvedett a Balkánon. A vereség nagyságáról majd később fognak részletesen beszámolni, amikor a foglyok számából és a zsákmány mennyiségéből következtethetünk a győzelemre.

Csak arról nem ad tájékoztatást a német jelentés, hogy a Vardar folyó melyik szakaszán áll a harc? De azért sejtjük, hogy a görög határ közelében vívták meg a döntő ütközetet, mert a bolgár jelentések már hírül dták, hogy Krivoláknál vereséget szenvedtek a franciák, majd arról jött hír, hogy az entente sereg a Demirkapuzhoz hátrált. Ha ott sikerült a bolgár Strumica felü az oldaltámadás, akkor Gyevgyeli és Dojran közt folyt le a döntő mérkőzés szerb területen, mert a további visszavonulás már csak Görögország területén lehetséges. Bizonyos, hogy Macedonia területén már nincs ellenség, mert Djakova lefoglalását, mely már napok óta közudomású, csak most közli a német nagyvezérkar Dibra, Ochrida és Struga délmacedóniai városok elfoglalásával együtt. Hogy ilyen későn közölnek 4—5 nap előtti történet eseményeket a németek, annak bizonyára politikai háttere van: lévén az entente tönkrement seregének sorsa Görögország kezében.

Szerbia területének már csak a Pestere hegység Montenegróval határos része van még szerb kézen, de már onnan is kiszorulnak pár nap múlva, mert Höfer már azt jelenti, hogy Bareninétől északra a szerb-montenegrói sereg balszárnyát hátrálásra kényszerítették.

Höfer jelentése.

Budapest, dec. 9. (Orosz hadszíntér.) Nincs különös esemény.

(Olasz hadszíntér.) A görzi grófságban az olaszoknak harcvonalunk egyes szakaszai ellen intézett hiábavaló támadásai tovább tartanak. Ilyen támadásait Oslaviánál a Monte San Michelen és San Martinónál visszavertük. Doljénél, Tolmeintől északnyugatra, csapataink az ellenség arcvonala egy szakaszának elfoglalásával meghiavították állásukat. Dél-tiroiban az olasz tüzérség lardarói és rivai megerősített területeinknek egyes állásait bombázza.

(Délkeleti hadszíntér.) A Plevljétől délnyugatra emelkedő magaslatokon mon tenegrói bandákat szétugrasztottunk. A Beraninétől északra levő határterületen a montenegróiak balszárnyát hátrálásra kényszerítettük. Az ellenség jobb szárnya ellen is sikeresen harcolunk. Az Ipektől nyugatra emelkedő magaslatokon visszavetettük szerb utóvédeket. A tegnap beszállított foglyok száma két tízst és mintegy ezer főnyi legénység. Höfer.

Elfogott albán vitorlás.

Szerb katonaszökevényeket szállított.

Budapest, dec. 9. Tengeraltjárónk egyike hetedikén délelőtt a Drin öbölben elfogott és Cattaróba szállított egy albán motorvitorlást, amelyen harminc szerb katonaszökevény volt puskákkal, négy ágyúval és lőszerrel. A flottaparancsnokság.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, dec. 9. (Nyugati hadszíntér.) Az arcvonal különböző helyein élénk tüzérségi harc, különösen Flandriában és Souaingtól északkeletre. Az első százhuszonhárom magaslat táján egy francia légi járművet Bapaumtól délre leszállításra kényszerítettünk; a bennülőket elfogtuk.

(Keleti hadszíntér.) Egy járőr csatározáson kívül nincs jelenteni való.

(Balkán hadszíntér.) Plevljétől délre

Sjenicától délre és Ipeknél sikeresen folytatjuk a harcot. A bolgár csapatok megszállták Djakovát, Dibrát, Strugát és Ochridát. A Vardar mentén a harcok kedvezően haladnak tovább.

Az olaszok tevékenysége.

Zürich, dec. 9. Svájci lapok jelentik Milánóból, hogy az olasz front mögött élénk tevékenység észlelhető. A Basler Anzeiger írja, hogy Olaszország minden tartálékát fegyverbe szőlította. Az olasz haderő másfél millió s tovább nem emelhető.

Montenegróból Olaszországba menekülnek.

Milánó, dec. 9. Az olasz és francia bankfiokok Montenegróból Olaszországba menekülnek. A montenegróiak napi vesztesége kétezer embert tesz ki s egész haderejük negyvenkétezer emberre becsülhető.

A franciák válságos helyzete.

Paris, dec. 9. A Reuter-ügynökség külön tudósítója jelenti:

A franciák helyzete a Vardar-fronton rettetes. A bolgárok rendkívül heves támadásai miatt borzalmas veszteségeket szenvedtek.

A görög király nyilatkozata.

Athén, dec. 9. Az Associated-Pressenek Konstantin görög király úgy nyilatkozott, hogy Görögország területi integritását úgy az entente, mint a központi hatalmak egyaránt garantálták. Az entente-csapatok kihajózásához tudta nélkül járultak hozzá. Amennyiben az entente kényszerintézkedésekhez nyulna, Görögország tiltakozik az egész világ előtt s a leghévesebben ellentállanak. És ha ez lehetetlen lenne, leszereli hadseregét és bevárják az események fejlődését. Egyebet nem tehetnek.

Évelő virágtövek, nagyban, rózsák, inszek, floxok, tulipán hagymák, lilomok stb.

eladók.

TÖRÖK,
Péterfia-utca 61. sz.

A képviselőház ülése.

Budapest, december 9

Beöthy Pál háromnegyed 11 órakor nyitotta meg a képviselőház ülését. Bejelentette, hogy Eszterházy Móríc gróf interpellációt jelentett be a katonailag okkupált területek igazgatása dolgában. Ezután az indemnitás általános vitájára tértek át.

Szmrecsányi György csatlakozott a Rakovszky István által előterjesztett indítványhoz az általános választói jogot illetően. Behatóan foglalkozott a katonai egészségügyi szolgálattal és a sebesült beteg katonák ápolására szolgáló intézmények széleskörű kiépítését kívánta.

Az ülés alatt **Pejacsevich** gróf felolvasta a címerkérdés megoldásában a horvát deklarációt, amelyben sérelmet lát a horvátokra, mert a magyar szent korona országait csak a magyar királyság és a szent korona országai nem azonos fogalmak. Felhívta a miniszterelnököt, hogy a két ország békéjének érdekében a sérelmeket orvosolja.

Szmrecsányi beszéde után **Serényi Béla** gróf szólalt fel. Előadta, hogy az árak maximalizálását és cikkek rekvilását azonnal elrendelte. A fontos az, hogy ipart kell teremtenünk és a Balkán álamokot ipari készítményeknek megnyerni.

Giesswein Sándor csatlakozik Károlyi Mihály határozati javaslatához s a nők számára is választójogot kér.

Szünet után **Juriga** Nándor szubjektív békefeltételekről szól s az általános választójogot sürgeti.

Gróf Apponyi Albert a választójog kérdéséről beszél, amelyre nézve megnyugtató kormánynyilatkozatot kér. Elengedhetetlen az, hogy a hősiösen küzdő magyarok a velük együtt harcolókkal egyenlő jogokat kapjanak. Kifogásolja a címerkérdés rendezését. Hangoztatja a magyar nemzetnek a háborúban elfoglalt kivételes helyzetet s foglalkozik a háború utáni állapotokkal. A rekonstrukció nagy feladatainál számolni kell szövetségeseknek Magyarországgal. Határozati javaslatot nyújt be, amely szerint utasítsák a kormányt, hogy Magyarország haderejének fegyvertényeit, a veszteségek arányát hivatalosan állapítsa meg s erről tegyen jelentést.

Pejacsevich Márk felszólalása után a vitát félbeszakították s előterjesztette gróf Eszterházy Móríc sürgős interpellációját a megszállott területek katonai felhasználása tárgyában.

Tisza István válaszában kijelenti, a megszállott tartományokat eleinte a hadtápparancsnokság igazgatja, később pedig a katonai kormányzó s melléje megfelelő polgári személyek osztatnak be. Ez történik most Orosz-lengyelországban s rövidesen ugy lesz Szerbiában is.

Sümegei Vilmos és **Károlyi Mihály** közbeszólnak:

— Belgrádban levették a magyar zászlót!

Tisza István leszögezi, hogy nekünk Szerbiában megfelelő mértékben kell részesülnünk. A magyar kormány elvi megállapodása az, hogy Orosz-lengyelországban ausztria, Szerbiában magyar közigazgatási személyzet legyen. Határozottan kifejezésre juttatjuk, hogy Szerbiában a magyar érdekek körébe tartozó kérdések feltétlenül megoldandók.

Gróf Eszterházy Móríc és a Ház a választ tudomásul veszik.

A kriminalisztikai intézet létesítése.

Dr. Pető Pál előadása.

A debreceni tudományegyetem büntetőjogi szemináriumában tegnap este előkelő jogászközönség jelent meg, hogy meghallgassa dr. Pethő Pál rendőrfogalmazó előadását a kriminalisztikai intézetről. Ott voltak többek közt: dr. Bernolák Nándor egyetemi rektor, a szeminárium vezetője, Rostás István főkapitány, Szilágyi Imre ügyvédi kamarai elnök, dr. Kelemen Ernő, dr. Réczel Sándor táblabíró, dr. Fehér Kálmán ügyész, dr. Ozory István, dr. Harsányi Imre, dr. Hortobágyi rendőrkapitányok, dr. Hegedüs Jenő tb. főügyész, dr. Kuthi Sándor ügyvédszövetségi titkár, az ügyvédi és jegyzői kar számos tagja, dr. Csáthy Dezső, Fodor Emil stb.

Dr. Bernolák Nándor megnyitó beszédében kifejtette a büntetőjogi szeminárium és a kriminalisztikai intézet fontosságát. Különösen a bírói, ügyészi és rendőrségi kar érdekében áll a modern büntető technikai ösmereteket megszerezni. Az egyetem készsége szolgálja ezt a feladatot, amikor szemináriumában való közreműködésre a jogi társadalom tagjait felkéri, folyóirat- és könyvtárát az érdeklődők rendelkezésére bocsátja. A tervbevetett kriminalisztikai intézet és börtönügyi muzeum is ezt a célt szolgálja. Felkéri előadót felolvasása megtartására.

Dr. Pethő Pál igen érdekes és tartalmas felolvasásban fejtette ki a modern kriminalpolitikai elveit és céljait. Gyakorlati példákkal bizonyította be, hogy a tétéles jog ösmeretén kívül mily rendkívüli jelentősége van a bűncselekmények kiderítésénél a kriminalisztikának, minél több bűneset szakszerű feldolgozásának, bünygyi muzeumnak és adattárnak, szóval mindazoknak az ösmereteknek, melyeket terjeszteni és feltárni egy kriminalisztikai intézet van hivatva. Ösmertette a gráci egyetemen létesített hasonló intézményt. Előadását, mely magyaros nyelvezetével és szép stílusával is lekötötte a hallgatóság figyelmét, azzal fejezte be, hogy nem szabad megelégednünk a harctéren szerzett dicsőséggel, hanem a magyar nemzetből, melynek szunnyadó energiái oly hatalmasan életré keltek, ki kell váltani a tudományok iránti lelkes szeretetet is, hogy a szellemi harcban is az elsők között legyünk.

A tapssal fogadott felolvasást Bernolák Nándor köszönte meg. Majd Rostás István főkapitány emelkedett szólásra s hálás köszönetet mondott az egyetemnek s Bernolák Nándor rektornak a szeminárium létesítéséért s a tervbevetett bünygyi intézet körül kifejtett fáradozásaiért. Rámutatott fontosságára annak az együttműködésnek, mely az egyetem s a város jogi tisztviselői társadalma közt kifejlődhetik s örömmel üdvözölte a rendőség nevében, melynek a korral haladása és továbbképzése élete egyik legszebb feladata, az egyetemnek ezt a fontos tudományos intézményét. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után tartalmas vita fejlődött ki, melyben Rostás főkapitány, dr. Réczel Sándor, dr. Kardos Samu és mások vettek részt. Az előadás feltéti vita a következő héten csütörtökön lesz a szeminárium, Csanak-házban levő helyiségében.

Karácsonyfa

pár nap múlva megérkezik, melyre az előjegyzések már elfogadtnak.

Naptárok nagy választékban és a legolcsóbban.

Előjegyzési naptárok 26, 30, 60, 80 fillért. Azonkívül a legjobb és legszebb

Mesés és képes könyvek olcsón kaphatók.

Antalfy József
könyveskereskedésben, Szent Anna-u. 13

Karácsony a königráti Katona-Otthonban.

A 39-esek ünnepe.
Magyar betlehemes játék.

A mióta a debreceni 39-ik gyalogezred pótzászlóalja eltávozott innen, a debreceni Katona-Otthon igyekszik gondoskodni róluk a legmesszebbmenő áldozatkészséggel. Tudvalevőleg Königráztben és Jaromirban otthont állított nekik, amelyeknek fentartása érdekében igazán minden ereje megfeszítésével dolgozik a debreceni anyaintézet s most, hogy újra elkövetkezik a háborus karácsony, különös figyelemmel gondol a debreceni Katona-Otthon idegenbe szakadt véreinkre. Teszi ezt annyival is inkább, mert Königrátz városa is elhatározta, hogy a nagy ünnepen megajándékozza, sőt föl is keresse máshova vezényelt fiait.

A königráti és jaromiri Katona-Otthonban tartják meg a 39-esek a karácsony estét. És pedig érdekessé és kedvessé fogja tenni egy magyar betlehemes játék előadása. Dr. Ferenczy Gyula, a Katona-Otthon igazgatójának nagyszerű ötlete ez, ő írja meg az alkalmi játék szövegét az eredeti magyar népszokások felhasználásával. És így a königráti, jaromiri színpadokra oda varázsolják a magyar falut a maga egyszerű, de áhítatos templomával, üde, tiszta levegőjével, hogy egészen hazaálmodják magukat ezen a szent estén a mi derék fiaink. A színjáték díszleteit már festi Gyöngyösy Viktor, a városi színház festője s az már hamarosan készen is lesz.

Nagyon kellemes meglepetésül fog szolgálni bizonyára a mi fiainknak ez a meghatóan meleg s szép gondolat, amelynek szárnyain odaszáll közéjük a mi lelünk s megdobog benne a mi szívünk. A Katona-Otthon persze e mellett küld még kártyáinknak sok-sok adományt Jaromirba és Königrátzba. És, akik ehhez hozzá akarnak járulni, azok juttassák el ajándékaikat december hó 17-ikéig a Katona-Otthon Bika-palotában levő helyiségébe. Minden egyformán becses lesz katonáinknak, mit csak hazulról küldenek.

A 39-esek karácsonyi ajándékának javára rendezi a Katona-Otthon legközelebbi koncertjét szombaton este Nagykárolyban. Az estély iránt nagy érdeklődés mutatkozik s maga a város vezetősége is a legmelegebb szeretettel karolja fel.

Színház.

Műsor:

Péntek: **Legénybucsu**, operett 3 felvonásban.

Szombat: **Sulamit**, keleti opera.

Vasárnap délután: **Tavasz**, operett 3 felvonásban.

Legénybucsu. Ma, pénteken este hatodszor játssza a színtársulat Strauss Oskár 3 felvonásos operettjét, a Legénybucsut.

Sulamit, Szombat este Goldfaden Adolf örökbecsű keleti operáját újítja föl a színtársulat. A darab főszerepeit Teleki Ilonka, Tihanyi. Turai játsszák.

A sárga csikó. Vasárnap este ismét népszínmű szerepel a színház műsorán. A sárga csikót játsszák.

Két vigjáték. Az Apollo mai műsorán két vigjátékot mutat be. Az egyiknek a címe a „Hamis Asta Nielsen”, melyben kettős főszerepet az ünnepekt Asta játsza. A darab teljesen Asta Nielsenre van szabva s arról

van szó, hogy leány, aki feltűnő módon hasonlít Astára, megirigyelve a mozi-primadonna világra szóló sikereit, kiadja magát Asta Nielsennek s elmegy egy vidéki városba vendégszerepelni, természetesen Asta Nielsen neve alatt. A vendégszereplés alkalmával sok kellemetlenséget szerez és hódolókat fogad. De egyszer csak megérkezik az igazi Asta és sok mulatságos félreértés után kialszik a turpisság. Ez az ötlet olyan ügyesen van feldolgozva, hogy a közönség nem fog ki a kacagásból. A másik vigjáték a „Becsapott nagynéni”. Ez is egyike a legjobb vigjátékoknak, temérdek burlaszik jelenettel. Végül a műsor egy háborús képet is nyújt. Ma az előadások 5, 7, és 9 órákor kezdődnek.

Fern Andra a szépséges filmprimadonna Budapest legelőkelőbb mozijában, a Váci-utca Corso-mozgójában eddig szinte példátlanul álló nagy sikert aratott a „Tavaszi dér” című négy felvonásos bűnügyi regényben. Az Urania ma mutatja be először Fern Andra és csodás szép berlini színművész c. legújabb alakítását. A tavaszi dér a legszebb, legartisztikusabb moziadarabok közé tartozik és Fern Andra alakítása a darab domináló női szerepében emminens. Az Urania mai műsora oly kitűnő, hogy minden pártolást megérdemel.

Ujdonságok. Adományok Debrecenfalva felépítésére.

Debrecenfalva javára újabb a következő adományok érkeztek:

A hadikiállítás tiszta jövedelmének fele része 1162 K 73 f.

Dr. Iványi Béla egyet. tanár és bajtársa 1000 K.

Horváth Jánosné (Csapó-utca) 500 K.

A debreceni m. kir. dohánygyár munkásai a 28. számú gyűjtőiben 400 K.

Kontsek Géza 500 K adományának utolsó részlete 100 K.

Mezey Béla társulata heti bevételének 2 százaléka 69 K 53 f.

Kövendy Domokosné 50 K.

Frank Rezső 40 K.

özv. Bodó Sámuelné 20 K.

Id. Bácsi András 10 K.

A további adományok is a polgármesteri hivatalba küldendők.

PIAC
Piac és Miklós-utca sarkán: telefon 7-32

Ma, Pénteken.

Előadások 5 és 7 órákor mérsékelt, 9 órákor rendes helyárral.

**ASTA
NIELSEN
UJDONSÁG**

**A hamis
ASTA NIELSEN**

vigjáték 3 felvonásban. A kettős szerepben

ASTA NIELSEN.

**A becsapott
nagynéni**

vigjáték 3 felvonásban.

Háborús híradó

hátréti felvételek.

Előkészítettek a másodikkal kapcsolatos délutánra. A Vörös Kereszt második szórakoztató délutánjára, amely tudvalevőleg december 15-ikén, a jövő hét szerdáján lesz, nagyban folynak az előkészületek. A rendezőségnek képzelhetőleg sok dolgot ad a rendkívül gazdag és változatos műsor összeállítására mind a mellett is, hogy a szereplők egytől egyig kiváló erők s a jótékony cél érdekében a legszivesebb örömmel működnek közre. A neveket — a részletes program ismertetéséig — felesleges újra, meg újra ismételni. Megjegyezte azokat, ugyyszólván már mindenki. Ott lesznek a Halassy Mariska hívei; nagy érdeklődéssel várják Bányai Irént s tudják jól, hogy hangulatos s derűs perceket fognak szerezni Pásztor Zoltán, ez a jó nevű kabaré színész, Dörnyé Várady Adus, a Royal-orfeum primadonnája és a többi különféle attrakciók, amelyekhez valószínűleg még újabb meglepetések is fognak csatlakozni. Im már véglegesnek tekinthető az a megállapodás, hogy a műsort délután öt órákor fogják megkezdeni, mert azt sok-sok érdekes számot másképpen időjében lebonyolítani nem lehet. A Vörös Kereszt városi irodája a helyiség és a jegyek etablirozásával van elfoglalva. A páholyjegyekre már csak holnapig kell várni, mert szombaton délután ezeket már árusítják, míg a többi jegyeket vasárnap reggeltől lehet kapni.

Hajdúvármegye közgyűlése. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága Debrecenben — a vármegye székháza nagytermében — tartja december hó 15-ik napján, délelőtt 9 órákor rendes közgyűlést. A fontosabb tárgyak a következők: Az elhalálozás folytán megüresedett másod főjegyzői és ezen állásnak betöltése folytán esetleg megüresedő állásoknak választás utján leendő betöltése. Abban előterjesztése a közigazgatási bizottságtól a f. év végével kilépő 5 tag és 1 lemondott tag helyének választás utján leendő betöltése iránt. Ugyanannak előterjesztése az állandó választmányban megüresedett két tagsági helynek választás utján leendő betöltése iránt. Debrecen sz. kir. város és Miskolc tvhj. város közönségének a m. kir. kormányhoz intézett felirata a háború alatt, vagy annak következtében rokkanttá váltak, valamint a háború alatt, vagy annak következtében elesett, eltűnt vagy meghaltak hátrahagyottjainak sorsáról való gondoskodás tárgyában.

Jóváhagyott segély. A belügyminiszter jóváhagyta a város közgyűlésének azt a határozatát, amellyel évi 6080 koronás segélyt szavazott meg a siketnéma intézet javára.

Az Augusztai Szanatórium hangversenye. A mint már jeleztük, a. Augusztai Szanatórium betegei f. hó 12-én, vasárnap délután fél 4 órákor a sanatórium dísztermében katonáink karácsonyfája javára nagy szabású hangversenyt rendeznek. Amint most értesülünk, a rendezőségnek sikerült a helyi vasut igazgatóságánál kieszközölni, hogy a kimenéskor, a nagyerdői villamos végállomásnál negyed 4 órákor egy vonat várja a közönséget s a visszajövetelkor fél 7 órákor a sanatórium bejárata előtt fog állani. Felkérjük a közönséget, hogy úgy a ki, mint a bejövételkor pontos időben, tehát negyed 4 órákor s visszafelé fél 7 órákor szíveskedjék a megjelölt helyen a vasutat igénybe venni, mert csak egy vonat indul. A rendezőségnek sikerült továbbá a hangversenyen való közreműködésre Magyaryt, városunk hírneves és közkedvelt primását és teljes zenekarát, valamint még több elsőrendű solo szereplőt is megnyerni, úgy, hogy az előjelekből ítélve ezen hangverseny elsőrendűnek ígérkezik. A teljes műsort legközelebb közöljük.

Dobozok pakolása a katonáknak. Kérjük azokat a hölgyeket, akik a múlt ízben is szívesek voltak a szeretet-dobozok pakolását végezni, hogy ma, pénteken d. u. 2 órákor a városháza nagytermében jelenjenek meg ugyan e célból. Hadsegélyző és Vörös Kereszt.

Debrecen határozatának támogatása. Liptó vármegye és Kassa város tárgyalta Debrecen város közgyűlésének azt a határozatát, amely szerint a város a rokkant katonák ellátására szolgáló több milliós országos alap gyűjtését javasolja a kormányának és pedig a háborús jövedelmek külön megadóztatásából. Érdekes, hogy Liptó vármegye ugyanakkor tárgyalta Szilágyvármegye határozatát, amely a rokkant-alapot az u. n. passus-szelelek megadóztatásával akarja megteremteni Liptó vármegye ez utóbbi indítvány mellőzésével Debrecen hazaftas határozatát tette magáévá.

A tudományegyetem rectora közli, hogy a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur megengedte, hogy azoknak a hallgatóknak, akik december hó 6-án népfelkeltési tényleges szolgálatra bevonulni kötelesek és ezt hiteltérdelemileg igazolják, az 1915-16. tanév első fele már most szabályszerűen befejezettek tekintessék, ezen félre vonatkozólag lecke-könyvük, amennyiben egyéb kötelezett-ségeiknek eleget tettek, tanáriilag és dékánilag láttamoztassék s a jogosultak részére a végbizonyítvány nyomában kiadassék. Megengedte továbbá, hogy azok a hallgatók akik az 1915-16. tanév első felének szabályszerű befejezése után jogosítva voltak valamely vizsga vagy szigorlat letetésére, amennyiben december hó 6-án népfelkeltési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak, ezen vizsgájukat illetőleg szigorlatukat a szabályszerű terminus bejárása nélkül még bevonulásuk előtt letethessék.

Marad a tűzoltóegylet tisztikara. A önkéntes tűzoltóegylet parancsnoksága bejelentette a városi tanácsnak, hogy tekintettel a kivételes állapotokra, hajlandók tiszttségüket 1916. évre is megtartani. Egy évre ismét Szikszay Gyulát választották meg főparancsnoknak. A városi tanács ezt údmásul vette.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalommal tudatjuk a felejtéhetetlen jó apa, nagyapa, após, sógor, nász és jó rokon: polgár Bikfalvy István áldásos életének 80. évében, hosszas gyengélkedés után, folyó hó 9-én reggel 7 órákor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit december hó 11-én, szombaton délután 2 órákor fogjuk a Péterfia-utca 54. számú házunktól, a nagytemplomban tartandó ima után, a

Debrecen legnagyobb mozija. **URANIA** Egyház-tér. Telefon. 11-31. szám.

Péntek Szombat Vasárnap
december 10-11-12.

FERN ANDRA
a legszebb filmművész nő
játssza a főszerepet.

Tavaszi dér
(Es fiel ein Seif in der
Frühlingsnacht.)
bűnügyi filmregény 4 részben.

Az oroszánvadász
vigjáték.

Háborús híradó

Előadások 5 és 7 órákor mérsékelt, 9 órákor rendes helyárral.

Péterfia-utcai temetőben lévő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat, ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915. december hó 9-én. Áldás és béke poraira! Szerető gyermekei: Róza férjével Czeglédi Mihállyal, Imre nevével Ábrahám Juliánával, József nevével Feciczky Arankával, István, András nevével Balogh Erzsébettel, László nevével Harsányi Katicával, Sándor. Unokái: Czeglédi Jenő és Irénke, Bikfalvy Mariska és Margit, Bikfalvy Bandi és Aranka, Bikfalvy Bözsike, Juliska és Ilonka. Sógorai: Kató László, Kató István nevével Gáll Juliánával, Kató Imre nevével Szilágyi Máriaival és gyermekei. Számos közeli és távoli rokon nevében is a temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Fossuth-utca 6., rendezzi.

Életunt ápolónő. Éva Margit 19 éves ápolónő öngyilkossági kísérletet követett el. Szublimáltat megmérgezte magát. Szerencsére tettét hamarosan felfedezték, az orvosok gyomormosást alkalmaztak, úgy, hogy állapota nem életveszélyes.

A debreceni görög katolikus Olvasó-kör által december hó 12-én este 8 órakor a kör ülési nagytermében (Vigkedvű Mihály- és Szent Anna-utca sarok) a harctéren levő katonáink karácsonyi ajándékára rendezendő vigest műsora a következő 1. Kiss Béla és zenekara: nyitány. 2. Dr. Beszkid Sándor: Megnyitó beszéd. 3. Huszky Virginia: Vig magánjelenet. 4. Fuchs János: Tréfás bűvészeti mutatványok. 5. Bányay János: Magyar műdalok. A harmonikakíséretet ellátja Puskás János. 6. Fuchs János: Vig magánjelenet. 7. Bányai János, Molnár Gyula és Tótin György: Tréfás jelenet. 8. Huszthy Virginia és Puskás Ilonka: Magyar népdalok. A harmonikakíséretet ellátja Puskás János. 9. Holdkőrosok. Előzet, 1 felvonásban. Személyek: Fenyő Céza festő — Fuchs János, Cibere Máté írnok — Molnár Gyula, Kokas Titusz végrehajtó — Bányay János, Poczák vendéglős — Tótin György, Petykó tisztiszolga — Lichtmann Imre. Helyárak: I—VII. sor: 1 K, VIII. végig 50 f, állóhely 30 f. Jegyek Antalffy J. könyvkereskedésében és Plesa Ferenc kőri pénztárosnál (Vigkedvű Mihály-u. 4. sz.) állandóan kaphatók. Felülfizetéseket a jótékony célra való tekintettel köszönettel fogadjatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen jó feleségem, leányom, testvérünk, Nyalka Imréné Dári Erzsike elhunyt alkalmából nyilvánul részvétért, ez uton mond hálás köszönetet. Debrecen, 1915. dec. 9. A gyászoló család.

Lótulajdonosok figyelmébe. A m. kir. honvédelmi miniszter urnak f. évi 16507—1915. számú rendeletével a lovak és szekerek összeírása elrendeltetvén, újból felhivatnak az érdekelt tulajdonosok, hogy lovaikat és szekereiket folyó hó 10-ig a városházánál feltétlenül bejelentésük, mivel a mulasztó kihágást követ el, és az 1912. évi LXIX. törvény cikk 20. §-a értelmében 200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel fog büntettetni. A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályától.

Köszönetnyilvánítás. A jóleső részvétért, melyet egyetlen jó testvérem elhunyt alkalmán rokonaink, jó ismerőseink és az elhunyt pályatársai felkerestek — ez uton mondunk őszinte köszönetet. Debrecen, 1915. dec. 9. Özv. Nagy Andrásné Balogh Zsuzsanna és családja.

Kiss József háborus versei most jelenik meg, köve 3 korona, előjegyezhető Hegedűs és Sándornál.

Divat-szalon 60 fillér, Bazar divatlap 40 fillér, valamint Rózsavölgyi karácsonyi album kapható Antalffyánál, Szent Anna 13.

LEGUJABB.

**A német birodalmi gyűlés.
A kancellár a békéről.**

Berlin, dec. 9. A német birodalmi gyűlésen Bethmann Holweg kancellár megemlékezett hadisikereinkről s elismeréssel adózott az olasz fronton harcoló hőseinknek.

Az entente — ugymond — hazug béke híreket terjeszt rólunk. Mi bizunk erőnkben, hogy rákényszeríthetjük az entente a békét. Kívívjuk az érdekeink biztonságára szükséges feltételeket.

Scheidmann szociális képviselő előterjeszti a békekötés feltételeiről szóló interpellációját. Kijelenti, hogy mindenütt diadalmasan előnyomultunk, az annexió nem célunk, bebonyítottuk már, hogy a harctéren nem gyűrhetnek le bennünket. Az ententénél és a magyar parlamentben is kifejezést adtak a békevágynak. Nem akarhatjuk a háborút nyújtani, ámde készek vagyunk a háborút folytatni, míg csak az ellenséget békére nem kényszeríthetjük. Kívívjuk azt, hogy Németországból induljon ki a háboru megszüntetésére az első lépés.

Bethmann Holweg kancellár válaszában helytelenítette a békekérdés feszegetését, amelyet a gyöngeség jelének tekintenek. Győzelmeink az ellenkezőt bizonyítják. A háboru költségeit nem mi fizetjük. **A békfeltételekről nem nyilatkozhat, míg csak ellenfeleink békefeltételeit nem ismerjük. Azok Németország szétmorzsolásától teszik függővé a békét.**

Az élet céljai.

P. Martinovich Sándor konferenciái.

Az urhölgyek részére is délután tart előadást

P. Martinovich Sándor budapesti Jézus-társasági atya Debrecenben megkezdte négy napra tervezett konferenciáit. D. e. a Svetits intézet kápolnáját megtöltötte a nagyszámú előkelő hallgatóság. A konferencia tárgya: „A nagy probléma” volt. A háborus nehéz időben, mikor annyi családba költözött be a gyász, mikor oly súlyos csapások alatt vonaglik számos embertársunk, félő, hogy megtörök a szív e megpróbáltatások alatt a kétségbeesés réme ijeszti és a gyenge ember meghasonlik az étellel.

Eppen e terhes időkben szükséges, hogy az élet célját, az ember magasabb hivatását szem elől ne vesszítse. A nagy csapások alatt is erősen fog megállani, ha nagy hivatásának tudatára ébred, ha megoldja a nagy problémát, amely annyit gondolkozott már az emberiség: mi az ember életének a végcélja? A pesszimista világlátás kétségbeesítő tanával szemben kimutatta a ker. tannak fontosságát, amely egyedül tud kielégítő és boldogító feleletet adni arra a kérdésre: mi végett vagyok a világon.

A mindvégig magas szárnyalású, mély filozófiával végig vezetett előadás nagy hatást gyakorolt a hallgatóságra.

Az előadó, arra való tekintettel, hogy az urhölgyek a délutáni időben könnyebben résztvehetnek az előadásokon — megváltoztatta az urhölgyek konferenciáinak idejét és pedig úgy a mai, mint a holnapi konferenciát, d. u. fél 4 órakor kezdődik a Svetits kápolnában. Az előadás azonban pontosan fél négy órakor kezdődik. D. e. tehát nem lesz előadás.

Az urnaknál a Terézianum kápolnájában: d. u. 6 órakor tartotta első előadását. A tágas kápolna szorongásig megtelt művelt úri közönséggel. Az előadás tárgya: „Hit és tudomány” volt. Mély filozófiai tudással sorakoztatta fel először a hit melletti érveket, majd felhordta az ateizmus állítólagos érveit, felhozta példákkal gazdagon illusztrálva mily harmonikusan egybeilleszthető hit és tudás, e kettő nem is lehet ellentétes egymással, a végén pedig kimutatta hallgatóságát, a hitetlenség három főforrását: az ész kevélységét, a szívet és a környezetet. Érintette a Galilei kérdést, a származásian főbb lételeket (ős ember, átmeneti koponya leletek stb.) Mindvégig lebilincselte csaknem egy óráig tartó beszédével hallgatóságát, mely valóban gyönyörködött a kiváló előadásban. — A mai előadás ugyanott, ugyanabban az időben „Kereszténység és kultúra” címen lesz.

Felirónó, aki már ilyen minőségben volt, felvétetik a Nádor étterembe. 1867

Ugyes kiszolgáló leány felvétetik, aki németül beszél, előnyben részesül Antalffy könyvkereskedésében. 1866

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Tehéntartó gazdák figyelmébe. — Simmenthali tenyészbikám van, Kuruc-utca végén a Csapókert alatt levő szőlőtelepen. 1315

Göngyölt hal, Ostsec heringből, nagy rakomány érkezett. Legelősből napi árban kapható: Lindenfeld Jenő fűszeragykereskedőnél. 1287

Emeleti lakás, fürdőszobával — villanyvilágítással és mellékkeliségekkel — május hó 1-ére kiadó. Rákóczy-utca 12. 244

Jószágot, teletetésre elvállalok. Cím a kiadóhivatalban. 233

Fodrász-üzlet kiadó. Biztos megélhetést nyújt. Kisállomással szemben, Révi líkőrgyár. 1847

Intelligens 32 éves nő hávezetőnőnek ajánlkozik. Cím a kiadóhivatalban. 1860

Középkercu finom lelkű nő uri hához gyermekek mellé ajánlkozik. Cím a kiadóhivatalban. 1859

Rutorozott utcai szoba olcsón kiadó. Péterfia 30. 1850

Fajalma, igen olcsón Piac 43. sz. alatt, hátsó kereszt-épület. **Viszonteladónak engedmény.** 1856

Asztali alma 54 fillér, faj alma 34 fill., fagyott alma 24 fill., Hatvan-u. 22., üres ládák eladó. 1855

Kerestet.

Aranvat, ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Keresztény úri leány háziasszonyi állást keres, vidékre. Levelet „Jóbanás” a kiadóhivatalba. 1310

A magyar és német nyelveket jól bíró 48 éves férfi keres megfelelő állást, némi bizottsággal rendelkez. Cím a kiadóhivatalban. 1301

Tejet keresek naponta 3 és fél litert hához hordva. Kovácsné, Arany János utca 26., hátul az udvarban. 260

Tanulókat fizetéssel, akik legalább 14 életévüket betöltötték — időközönként orvomszerinti béremelés mellett — géplakatosságra azonnal szerződtek a Debreceni Mezőgazdasági gépgyár Részvénytársaság. (Vargakert, Déli sor 19.) 1833

Bejárónó fiatal, délutánra jelentkezők. Kőlcsey-u. 13. 1851

Keresek megbízható rendes takarítónőt tizenötödikre. Bővebbet „Debreceni szállodába”, emeleten. 1855

Egy takarítónét keresek, hetenként két napra. Telek-utca 34. 1851

Mosást, takarítást, vasalást — vagy sütést vállalkoz. Anderkó Jánosné, Hómkert, Szavay Gyula utca 3. 1852

Fűszerkereskedő segéd, tanuló gyakorlatlalt bíró leányok fűszerüzletbe kiszolgálásra felvétetnek. Félégyházy János. 1216

Vidéki gőzmelomba molnár kerestetik. Jelentkezni lehet: Klei nTestvérek intézetébe, Dégenfeld-tér. 1852

Használt jókarban levő ebédlőszekrény megvételre kerestetik. József kir. herceg-utca 2. 1857

Takarítónő fiatal, tisztességes, a délelőtti órákra könnyűvel jelentkezzet. Kigvő-utca 41. szám. 1865

Gyakorlott varró leány és tanuló leányokat azonnal felveszek. Bartáné, Szent-Anna 44. 1862

Eladás.

Eladó házak!

Bethlen-utca 21. szám alatti és több telepi ház olcsón eladó. Kereskedők és Iparosok H. Szövetkező, Csapó utca 1. szám,

Tűzfűtő

építkezésből kikerült, kemény és fenyőfa, — nagy és kis mennyiségben haza szállítva eladó. Ertekezhetni lehet: — Csapó-utca 71. Telefon: 913. 1864

Eladó

1. éves, him, fehér selem pincs, Zápolya-u. 11. 1861

Tanulókat

jó bizonyítvánnyal elektrotechnikai pályára — felvesz

Földvári Mór,

Debreceni első elektrotechnikai gyára, Széchenyi-utca 55. Telefon 168
GYART: Orvosi műszereket, Fizikai műszereket, Villamos csillárokat. Elvállalja villamos motorok újra bekeresését, liftek, delezgyújtók, Nacionál ellenőrző-pénztárok stb. javítását, nikellezését, oxidálását, galvanizálását, minden szízen pontozseblámpák elsőrendű telepek állandó rak-tára.